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OLIMPIADA LA GEOGRAFIE 

Etapa raională/municipală, 18 februarie 2023 

Clasa a IX-a 
 

Timp de lucru: 180 minute                                                                        Mult succes! 
 

Notă: Nu este permisă utilizarea atlaselor geografice. 
 

Nr. Itemi Punctaj 

1. Citește cu atenție enunțurile de mai jos și variantele de răspuns, încercuind 

litera corespunzătoare variantei corecte (varianta corectă poate fi doar una):    
 

1. Identifică meridianul pe care întinderea teritoriului Republicii Moldova este 

cea mai mare, utilizând harta-contur anexată:  

a) 27⁰ 00'               b) 28⁰ 00'                 c) 28⁰ 30'               d) 29⁰ 00' 

2. Identifică izvorul râului care are coordonatele geografice de ≈ 47○ 22' lat. N 

și 28○ 07' long. E, utilizând harta-contur anexată:  

a) Cula                                                  c) Cogâlnic  

b) Bâc                                                   d) Ichel 

3. Centrul raional situat la sud-est de municipiul Bălți este:  

a) Florești                                              c) Fălești  

b) Sângerei                                            d) Glodeni  

4. În amonte de orașul Râbnița, în valea fluviului Nistru, sunt situate în 

consecutivitatea dată localitățile urbane:  

a) Camenca, Soroca, Otaci                               c) Rezina, Otaci, Soroca 

b) Soroca, Otaci, Dubăsari                               d) Rezina, Dubăsari, Criuleni  

5. Calculează amplitudinea termică diurnă a aerului atmosferic la stația 

meteorologică Briceni, dacă temperatura minimă este de -4,4○C, iar 

temperatura maximă este de +20,8○C:  

a) 16,4 ○C               b) 12,6 ○C             c) 0 ○C                 d) 25,2 ○C  

6. În limitele hotarelor Republicii Moldova râurile sunt în următoarea ordine 

descrescătoare, în funcție de lungime: 

a) Nistru, Prut, Răut                                   c) Prut, Nistru, Răut  

b) Răut, Prut, Nistru                                   d) Prut, Răut, Nistru  

7. Dintre speciile de plante enumerate sunt tipice vegetației de luncă:  

a) colilia, păiușul                                     c) migdalul-pitic, scumpia  

b) rogozul, iarba-câmpului                      d) broscărița, lintița   

8. Valoarea densității medii a populației este cea mai mare în raioanele:  

a) Căușeni, Ștefan-Vodă                         c) Hâncești, Anenii Noi  

b) Strășeni, Ialoveni                                d) Sângerei, Cahul  

9. În structura pe genuri a populației țării (în %) populația feminină 

predomină, în comparație cu cea masculină, în raport de aproximativ:  

a) 51 – 49               b) 52 – 48                c) 53 – 47              d) 54 – 46 

10. Zăcăminte de petrol, gaze naturale și cărbune brun sunt localizate în 

apropierea localităților:  

a) Văleni, Ciobalaccia, Etulia                      c) Cosăuți, Vărăncău, Soroca  

b) Cobusca, Cricova, Vadul lui Vodă         d) Criva, Fetești, Brânzeni                            
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2. Citește afirmațiile de mai jos. Dacă afirmația este adevărată, încercuiește litera 

,,A”, iar dacă afirmația este falsă, încercuiește litera ,,F” și scrie în locul 

cuvintelor subliniate alte cuvinte care fac afirmația adevărată.  

 

1. A    F   În perioada caldă a anului, pe teritoriul țării noastre pătrund masele de 

aer temperat-continental, care determină o vreme mai răcoroasă și cu 

precipitații. _____________________________________________________ 

2. A    F   Rezervația peisajeră Fetești este situată în unitatea de relief Podișul 

Nistrului.  ______________________________________________________ 

3. A    F   Orașele Iargara și Căinari, după criteriul numărului populației, se atribuie 

la categoria de așezări sub 5 mii de locuitori.  

___________________________________________________________  

4. A    F  Ramura economiei cu cel mai mare consum anual de apă este agricultura.  

___________________________________________________________ 
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3. În coloana A sunt indicate categorii de culturi agricole, iar în coloana B – 

exemple de culturi. Asociază elementele din cele două coloane și scrie pe liniile 

din coloana A cifrele din coloana B corespunzătoare categoriei (cifrele pot fi 

scrise o singură dată): 

 

Coloana A  

  

__________ A. Cerealiere  

  

__________ B. Tehnice (industriale) 

  

__________ C. Leguminoase pentru 

                          boabe 

Coloana B  

1. Lintea  

2. Secara  

3. Meiul  

4. Năutul  

5. Rapița  

6. Trandafirul  

7. Hrișca  

8. Mazărea  

9. Salvia  

10. Ovăzul 
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4. Clasifică asociațiile (comunitățile) vegetale din Republica Moldova, după cele 

două criterii, și indică în casetele libere din schemă câte un tip de asociație 

(comunitate) vegetală.  
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Asociații (comunități) vegetale 

Zonale 

 
Azonale 
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5. Compară cele două dealuri, ca forme de relief mai înalte de pe teritoriul 

Republicii Moldova, utilizând harta-contur anexată la sfârșitul testului și 

structurează răspunsul în tabel:    
 

Rădoaia Criterii de comparare Veverița 

 Altitudinea maximă în 

metri 

  

 

  

     ______°  ______' 

(eroare admisibilă: ±05´) 

Longitudinea geografică 

în grade și minute 

  

     ______°  ______' 

(eroare admisibilă: ±05´) 

 Denumirea unității de 

relief pe care este situat 

dealul respectiv 

 

 Denumirea orașului-

centru raional situat cel 

mai aproape de dealul 

respectiv 
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6. Analizează harta-contur alăturată și realizează sarcinile:   

a) Radiația solară globală 

(kcal/cm²/an) este cea mai 

mare în raionul 

_______________________,  

marcat pe hartă cu litera___.  

b) Unitatea structurală 

(tectonică) cu vârsta cea mai 

veche din țară este  

_______________________,  

marcat pe hartă cu litera___.  

c) Dealul cu cea mai mare 

altitudine absolută din 

Podișul Tigheciului este 

_______________________, 

marcat pe hartă cu litera___.  

d) În raionul Taraclia grupul 

etnic cel mai numeros îl 

constituie   

_______________________,  

raionul fiind marcat pe hartă 

cu litera ______.  

e) Dedu un factor care determină gradul de împădurire mai redus în arealul marcat 

pe hartă cu litera C, comparativ cu arealul marcat cu litera F:  

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________  
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7. Este cunoscut faptul că de la începutul anilor '90 ai secolului al XX-lea, 

economia națională se confruntă cu o criză care a afectat toate sectoarele, 

cauzată de dificultățile perioadei de tranziție. Analizând datele din diagrama 

,,Dinamica produsului intern brut, în %”, realizează sarcinile de mai jos:   

   

  

  

 

   

  

   

  
  

a) Indică anul cu cea mai mică valoarea a PIB-ului: _________________________   

b) Dedu doi factori social-economici care au contribuit la creșterea economiei 

naționale la începutul sec. al XXI-lea: 

• _________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

• _________________________________________________________________  

___________________________________________________________________   

___________________________________________________________________ 

c) Indică un exemplu (tip) de economie prezent până în anul 1990 

________________________________________ și un sector al economiei 

naționale cu cea mai mare pondere la etapa actuală în formarea PIB-ului țării 

___________________________________________________________________                                                                                                                                              
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8. Rezolvare de exerciții.  
 

1) Identifică semnificația semnelor convenționale de mai jos și scrie elementele 

naturale pe care le reprezintă: 

Nr. Semnul convențional Semnificația 

1. 
 

 

2. 

 

 

3. 
 

 

 

2) Indică denumirea râului care este cel mai mare afluent de stânga al râului Prut de 

pe teritoriul Republicii Moldova și determină coordonatele geografice ale izvorului 

în grade și minute, utilizând rețeaua de grade a hărții de contur-anexate:  

a) denumirea râului: __________________________________________________ 

b) coordonatele geografice: ____________________________________________   
 

3) Localizează pe harta-contur anexată orașele Ocnița și Leova, apoi calculează 

distanța dintre aceste orașe în grade și minute, precum și în kilometri: 

___________________________________________________________________   

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 
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9. Situație-problemă. 
,,Procesele demografice din ultimele trei decenii au determinat scăderea numărului 

de locuitori în Republica Moldova”. Pornind de la această situație-problemă: 

a) Indică două componente ale mișcării naturale care determină evoluția numerică a 

populației: 

• _____________________________________________________________ 

• _____________________________________________________________ 

b) Identifică un factor care determină reducerea numărului de locuitori în perioada 

actuală: ____________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

c) Argumentează o măsură pentru ameliorarea situației demografice în țara noastră 

din perspectiva eficienței aplicării ei: ____________________________________ 

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________  

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________   
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10. Aplicarea hărții-contur.  

Identifică denumirea obiectelor geografice caracterizate și completează tabelul 

de mai jos. Localizează obiectivele geografice pe harta-contur anexată, prin 

cifra corespunzătoare, conform numărului de ordine din tabel. 
 

№ 
Caracteristici ale obiectivului geografic 

Denumirea 

obiectivului 

geografic 

1. Unitate de relief unde sunt localizate două rezervații 

științifice. 

 

2. Municipiu unde a fost înregistrată cea mai mică cantitate 

anuală de precipitații atmosferice pe teritoriul Republicii 

Moldova. 

 

3. Localitate unde a fost deschis primul post de observație 

meteorologică din țara noastră. 

 

4. Lacul de acumulare cu cea mai mare suprafață din Câmpia 

Nistrului Inferior. 

 

5. Localitate pe teritoriul căreia este situată „Peștera 

răposaților”. 

 

6. Rezervație științifică creată în anul 1988 cu scopul de a 

conserva flora și fauna de stepă și acvatică. 

 

7. Parc național unde este amplasată mănăstirea rupestră 

Butuceni. 

 

8. Raion administrativ cu cea mai mică suprafață a 

teritoriului (km²). 

 

9. Municipiu cu cel mai mare număr de locuitori, situat în 

regiunea din stânga Nistrului a Republicii Moldova. 

 

10. Orașul situat cel mai aproape de rezervația peisajeră 

,,Valea adâncă”. 
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Notă: obiectivele geografice indicate pe harta-contur vor corespunde cifrelor din tabelul din test 

(itemul 10). 

 

 


